Hrster Abschniil.

Werkz euge zum EHohenmessen.

Die Quecksilberwaage, der Virmemesser und der

Feuchtigheitsmesser.
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Die Quecksilber - Waage.

E an Hoéhenmessen ist weiter nichts, wie ein Abwiegen der
Luft, und das Barometer ist eine Waage, auf der die Linge

oen die Liinge einer QJuecksilbersiule a

an dem emen Ende yverschlossen ist.

0 el
W l_):'_il_'ll wird, wc 1\

Die Quecksilberwaage oder das Barometer gehirt zu
dem Geschlechte der gewohmlichen zwelarmigen VWaagen,
und ihre Natur lifst sich leicht in folgenden Sitzen ent-

wickeln.

9

e

Es sei Fig. 1 eine gebogene, an beiden Seiten offene
GlasrShre, in die man das Quecksilber schiittet. Dieses
reiche bis an die Linie af, und stehe, vermige seiner natbiir-
lichen Schwere und Beweglichkeit in beiden Schenlieln in
gleicher Hohe.

Die gewdhnliche VVaage ist beweglich, weil sie sich
um einen Zapfen dreht. Die Quechsilberwaage hat den
Grund ihrer Beweglichlieit in der Fliissi

1t des Metalls.

Auch wollen wir annehmen, dals

beiden Schen-
Lkeln der GlasrShre eine Scale mit Flal

sei, welche in Zoll und Linien ein

gedtzt

getheilt

1st, so dals man
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das Fallen und Steigen des Quecksilbers beobachten und
messen lann.
Tie VW
Jetzt gie

Nun sinkt in diesem das Qucc!isi]hcr und steigt in der

3 b e il i
steht ruhig und spielt ein.
£

se ich in einen Schenliel VYWasser.

anderen.

Ich beobachte, dafs das Quecksilber 1 Zoll in dem einen
Schenkel gesunken und in dem andern 1 Zioll gestiegen
ist. dals es also in dem  einen um 2 Zoll hoher steht als
in dem andern.

Ich schliefse nun, dafs die auf das Quecksilber gegos-
sene Wassersiiule 27 Zoll lang ist, weil das Quechsilber
i3% mal schwerer als das Wasser ist. Also 2 Zoll Qucch—
silber halten 7 Zoll Wasser das Gleichgewicht

Dieses ist das ganze Abwiegen, wie solches Fig. 2
zeigt, wo das Queclsilber durch Striche, und das Wasser
durch Punlite angezeigt ist.

Auf diese YYeise hann man die Linge einer Oelsiule,
einer Weingeistsiiule, und iiberhaupt einer jeden Fliissigheit
finden, sobald man weils, um wie viel sie leichter ist, als
das Quecksilber. Auch sicht man, dafs die Linge der
beiden Glasrihren nichts dndert, und dafs man die eine, in
der das Quechsilber steigt, viel kiirzer machen kann, als
die andere, in der man die Fliissigheit abwiegt.

3.

Man schliefst bei diesen Messung

n von der Linge der
Quechsilbersiiule auf die Linge der WWassersiule, die ihr
das Gleichgewicht hiilt.

Venn beide im festen Zustande wiiren, nimlich gefro-
ren, so hitte man diese Abwiegungen auch auf der zwei-
armigen YYaage machen kinuen, z. B. auf der Goldwaage.

Hat man z. B. emen Cylinder yvon Gold, von einem
Zoll, der eben so schwer ist als ein Cylinder von Buchs-
baum von gleichem Umfange, so schliefse ich, dafs dieser
15 Zoll lang ist, weil der Buchsbaum 15 mal leichter ist
als das Gold.
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4.

Statt des VWassers kann man auch Tauft in einen Schen-
Lel schiitten, nur muls man, wenn man diese wie-
cen will, nicht ZII{_;‘II_';L‘II weleche in den andern
;ch iitten Da wir aber iiberall mit Luft umgeben sind,
so wird hierdurch die Art des Abwiegens geindert, und
auch die Einvichtung der YVaage.

Lafst uns annehmen, die Glasrdhre wire an beiden
Seiten geschlossen, und der Baum iiber dem Quecksilber
luftleer, so wird dieses wieder wie vorher im VYasser-
ich hoch, weil an

['n‘ll‘:s stehen, d. h. in beiden Schenleln ¢
beiden Seiten nichts aufs Quecksilber driickt.

Nun lafst uns annehmen, man schneidet an dem einen
Schenkel die VVolbung weg, wie in Fig. 4, was er-
folgt nun?

Dann driicht die ganze Lufisiiule bis ans Ende de
Atmosphire, welche 10 Meilen hoch ist auf das Quecl-
silber in dem einen Schenkel, und driickt es um {14 Zoll
herunter, indem es im andern um 414 Zoll sit'i511 weil die-
ser geschlossen ist, und die Glaswilbung den Druck der

Atmosphire yvom Queckslber abhilt,
jo
D

Dieses ist nun unsere Quecksilberwaage oder unser
Barometer, bei dem eine Quecksilbersitule von 98 Zoll ¢iner

Luftsiule das Gleichgewicht hilt, die 10 Meilen hoch ist.

Steigt man mit der {‘lnmthsi[Ir::r\r;m;;c in die ¥she, so

driickt im offenen Schenlel immer weniger Luft aufs Jueek-
silber; das il}m'(:l'.ﬁi'l]_u‘.r fillt daher im geschlossenen ._. und
ZWAT ](, hiher man .'aI,L!f.j.;I. Hommt man endlich an das Ende
des Luftkreises, so steht die Quechsilberwaage in beiden
Schenkeln wieder gleich hoch, weil dann nichts mehr da
1st, was auf sie driicken konnte,

In Fig. 4 steht es daun in der punkiirten Linie.




Gt L e e TOUrY, ~ WA T T RO -

Bei dem Hinaufsteigen bemerkt man, dafs wenn man
auf 875 Fuls gestiegen ist, das Quecksilber von 28 Zoll
anf 27 Zoll gefallen ist, wenn der VVirmemesser auf dem
Gefrierpunlte steht.

Steigt man noch 007 Fuls weiter, so fillt es auf
26 Zoll.

Steizt man noch 941 Fuls weiter, so fillt es auf
25 Zoll.

Weil die Luft immer diinner wird, so wie man hoher
kommt, so muls auch die Luft, die einem Zoll Quecksilber
das (;leichge\\'ich[ hiilt, immer linger werden.

7
Das Heber - Barometer.

Das Heberbarometer ist Fig. 5 abgebildet. Es besteht
aus einer krummgebogenen Glasréhre von 4% bis 2 Linien
Oeffnung, welche an dem einen Ende offen und am andern
zugeschmolzen ist. Diese wird mit Quechsilber gefiillt,
i und senkrecht gehangen, wo das Quechsilber dann 28 Zoll
stebt. Das Quecksilber steigt in dem lleinen Schenkel bis ,
indem es in dem grofsen bis ¢ steht. Ueber ¢ ist ein leerer
Raum. Weil die Réhre oben zugeschmolzen ist, so kann
die Luft nicht auf das i‘}nccl.isilbcr im langen Schenkel
driicken.

Hingegen im lkurzen Sehenlel ist die Réhre offen, und

dic Luft kann frei auf das Quecksilber in & driicken. Je
stirker sie driickt, desto mehr driickt sie es im kurzen
Schenkel herunter und im langen herauf, und Z¢ ist die

inge, die der Luft das Gleichgewicht hilt, nimlich
98 Zoll.

Die Siule ze milst also den Druck der Luft, und je
stiicker die Luft driickt, desto linger wird die Siule.

Das Barometer ist daher wie eine VYaage anzuschen,
auf der der Druck der Luft gewogen wird. Das

Ouecksilber im langen Schenkel ist das Gewicht in der
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einen Waagschale, und die Luftsiule, die itber dem hurzen
Schenlel steht, und bis ans Ende der Atmosphire geht, ist
das Gewicht in der andern.

Das Quec'ﬁ\sii})er welches unterhalb der Linie ab im
kurzen und langen Schenkel steht, kommt hierbei in keinen
Betracht weil es sich selber wechselsweise im Gleich-

gewicht halt.

8
Das Gefifs - Barometer.

Bei Heberbarometer mufs man zweimal ablesen, einmal
den kurzen Schenlel und einmal den langen. Bei Gefills-
Barometer lieset man nur einmal ab, nimlich am langen
Schenkel. Das andere Ablesen thut das Gefils, welches 12
bis 15 Linien weit ist,

Das Gefils ist ebenfalls von Glas und mit Messing ein-
gefalst.

Das Gefils ist ebenfalls geschlossen, hat aber eme
Kleine Oeffnung, auf welche Luft frei auf das Quecksilber
driicken kann. Je stivker der Druck ist, desto mehr Ffille
das Quecksilber im Gefiils, und desto hoher steigt es in
der Réhre. Da aber das Gefils weiter ist als die Réhre,
so fillt es im Gefils weniger, als es in der Kshre steigt,
So kann es z. B. bei 12 Linien Durchmesser des Gelfilses,
und bei 14 Linien Durchmesser der Rohre, 80 Linien in der
Rihre steicen, wenn es erst eine Linie im Gefils fallt.

9.
Auskochen der Quecksilber- YVaage.

Das Quecksilber mufs, ehe es in die Barometer-Rihre
gefiillt wird, sorgfiltiz gereinigt werden. Dieses geschieht
theils durch Kochen, theils durch Durchpressen durch Leder.
Ziuletzt wird es vor dem Einfilllen in einer glisernen Fla-
sehe lange geschiittelt, wodurch es die grolste Beweglich-

keit erhilt.
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Die Barvometer-Réhren werden, ehe sie zugeschmolzen
werden, inwendig mit Hiilte eines kleinen Schwammes, der
an ein Fischbeinstibchen bu.fcsi.isl: ist, sorgfiltig gereinigt,
damit der feine Staub von den Glashiitten, der sich an die
innere Fliche hiingt, und zugleich die Feuchtigheit, welche
sich wieder an diesen hiingt, vorher weggenommen werde.
Nachdem die Rihre zugeschmolzen, und mit Quecksilber
gelillt ist, wird sie tiber dem Feuer ausgelkocht. Hier-
durch geht alle Luft, die sich inwendig an die Réhre hingt,
und alle Feuchtigkeit, die noch etwa zuriickgeblieben ist,
heraus.

Wenn die Quecksilberwaage einmal durch Auskochen
von Luft .gcrcini-gl ist, so thut es nichts, wenn nachher
auch einmal eine Luftblase hereinkommt; diese kann man
leicht durch Hlopfen und Schiitteln wieder herausbringen,
und die (e!|c(;1isi1bu1’\\‘:l:tgu steht nachher wieder so hoch,
wie sie vorher stand, ehe die Luftblase darin war. Durch
das Ausliochen wird die innere Fliche so rein, dals die
L.uft sich nicht mehr so fest an sic anlegen kann, wie yvorher.

Alle Quecksilberwaagen, welche auf diese VWeise aus-
geliocht sind, werden luftleer, und das Quechsilber steht
in ihnen, wenn sie neben einander gehangen werden, gleich
hoch. Da hingegen die - Barometer, welche nicht ausge-
hen.

Locht sind, oft um 2 bis 3 Linicn yvon einander abwe

Im Jahr 1810, wo ich die Beise mach der Schweiz
machte, yerglich ich meine Reise - Barometer mib Zwanzig
andern, von Frankfurt bis Chur. Ich fand sehr unbedeu-
tende Unterschiede von 1, 2, 3 bis 4 Zehntel-Linie, und
diese Barometer waren in Mannheim, in der Schweiz, in
Frankreich und in Deutschland gemacht worden.

Die Barometer sind Individuen, aber sehr

klein.
10.
Die Toise von Peru.

Dic Quecksilberwaagen sind entweder Pariser, Ithein-

Linder oder Londoner Maals.
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Der pariser Fuls enthiilt 144 Linien, der rheinliin-
dische Fuls enthiilt 139,13 paris. Linien, der Londoner
Fufls enthilt 135,15 paris. Linien.

Ich habe mir eine Copie von der Peruer Toise im
Jahre 1804 aus Paris mitgebracht. Ks ist eine eiserne
plattgeschliffene Stange von 6 paris. Fuls Linge, 15 Zoll
Breite und 4 Zoll Dicke. Sie 1st von Lenoir verfertigt,
und in meiner und des Astronomen Bouward Gegenwart
vierzehnmal unmittelbar mit der Toise verglichen worden,
welche bei der Peruer Grad-Messung gebraucht wurde,
und die das genaueste und in Europa am allgemein be-
Lkannteste Grundmaafs ist. Bei dieser Vergleichung fand
sich, dals meine Toise nur um 545 einer Linie ldnger
war als die Peruer. Da dieses aufl eine Standlinie von
5 Stunden nur etwa ein Zoll betrigt, so liels sie der
Hiinstler wie sie war. Der Preis der Toise ist 161 Franken.

Da man indels nicht immer Gelegenheit hat, die
Maaflse unmittelbar mit den Urmaalsen vergleichen zu
kionnen, so bestellt man seinen Maalsstaab bei einem ge-
schickten Kiinstler in Dentschland, wie z. B. bei Herrn
Hof-Mechanikus Baumann in Stuttgardt, oder bei Herrn
Hof-Mechanikius Rélsler in Darmstadt, oder bei Herrn
Mauch in GCiéln. Diese haben sich von Paris sehr genaue
Maalsstibe verschaflt, und man kann sich daraunf ver-
lassen, dals sie diese mit aller Sorgfalt nachmachen. Herr
Mauch hat aunfser der Pariser Toise, auch noch das
Meter, welches eine Copie ist von dem Meter, welches
der Flirst Primas selber von Paris mitbrachte.

11.
Der Fufs und seine Unterabtheilungen.

Itamsen hat sich viele Miihe gegeben, Schrauben
von einer gewissen Steigerung zu machen, die z. B. beim
englischen Fuls 300mal rund gingen. Aber diese Miihe
war vergeblich, und man hat es besser gefunden, dals
sic den Fuls ganz willlkiihrlich schneiden. Aber das

ot
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was sie schneiden, ist genau, nur miissen sie dann eine
Tabelle haben, wornach die Umgiinge berechnet sind.

Bei Herrn Mauch besteht die Theilscheibe aus einem
Fuls lange Schraube, die 0,7 Zoll dick ist, und sehr schon
geschnitten. 307 Umginge ist 1 paris. Fuls, und er kann
nun nach dem verschiedenen Maalsstabe alles mggliche
schneiden. Nur setzt er voraus, dals nach dem Maals-
stabe er schneidet, er eine Tabelle hat, wo die Umgiinge
aus der Schraube ausgedriickt werden. So gehen z. B. auf
dem rheinl. Fufs 206,2% Umdrehungen oder 296,6174305.....

Auf einen englischen Fuls gehen auf dieser Theil-
maschine 285,132 ... Umdrehungen.

Auf einen Centimeter gehen 94,5082 .... Umdrehungen.

12.

Der pariser Fuls wird in 12 Theile getheilt, und ein
Theil heilst dann der pariser Zoll

Die Quecksilberwaage ist in paris. Zoll eingetheilt,
so0 sagt man z B. von der Quechsilberwaage: sie steht
heute auf 28 Zoll. Der paris. Zoll wird wieder in 10
Theile getheilt, und heilst die Dezimal-Linie, oder
sie wird in 12 Theile eingetheilt, und man hat dann die
12theilige Linie.

Hier wird nur die 12theilige Linie gebraucht.

307 Umgiinge ist 1 paris. Fufls und mit 12 dividirt ist
95,538333 .... Umgiinge 1 paris. Zoll, und
2,13194 .... Umgiinge 1 paris. Duodezimal- Linie.

Vorne an der Scheibe ist ein Stiick Messing von 5% Zoll
Durchmesser, welches in 100 Theile getheilt ist und mit
der Schraube rund geht. Es gibt also Ein Hundert-Theil
eines Umganges an.

Vorne hat es noch einen Noninus, welcher 11 Theile
in 10 theilt. An der vordern Seite sitzt das Eisen an
einer messingenen Platte, und dieses schneidet
scharf, so wiec man auch von Herrn Mauch jede Ein-
theilung scharf geschnilten lindet.

o




11

VWenn die Maschine einschneidet, so sind 3 Menschen
gcgcnwi{rtig. Der erste hat die Tabelle in der Hand,
and lieset ab. Der zweite sitzt an der Scheibe und dre-
het, und der dritte zicht die Theilstricke.

So schneidet er in einem halben Tage G Zoll.

Ich habe fiir ihn eine Tabelle fiir pariser Zoll,
Zehntel - Zoll und Hunderttel - Zoll verfertigt, welche mir
zwei Tage Zeit Lostete, Nun aber auch fiir immer be-
rechnet ist.

Herr Mauch macht die Maalsstibe filir's Hataster und
hierbei hat er folgende Umdrehungen.

Es gehen demnach auf die rheinl. Ruthe 3559,4091666....
Umdrehungen.

9,847527333 .... fiir eine Ruthe im Maalsstabe 5'%.

1,423763666 .... fiir eine Ruthe im Maalsstabe -

0,7118818333 . ... fiir einec Ruthe im Maalsstabe ¢
Der Preis der Scheibe mit der Schraube ist 40 Thir.

13.
Das Zeichnen der Scale.

Um die jedesmalige Linge der Quncl{si]hcrsimle be-
quem messen zu Linnen, so zeichnet man eine Scale von
Messing, und befestigt sie neben der Ilohre. Diese Scale
ist in Zoll, Linien und Zehntel-Linien eingetheilt. 'Ge-
wihnlich ist ein Vernier angebracht, der sich verschiebt
und der die Linie in 10 Theile theilt

Die feinsten Scalen lassen sich indels auf Glas zeich-
nen, entweder durch Einschleifen mit dem Messer oder
durch Aetzen mit Flufsspatsiure.

Da die Réhre, welche in die Quecksilbersiule einge-
schlossen ist, ohnehin von Glas ist, so scheint es mir am
natiirlichsten, dals man die Scale unmittelbar auf die Réhre
trage. Man kann dann schirfer beobachten, man bedarf
Leines Verniers, und die Quechsilberwaage bleibt einfa-
cher. Auch dehntsich eine gliserne Scale weniger durch
die Wirme aus, als eine von Messing.
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Ich habe im Jahr 1809 mehrere solcher Qucel'.s.xllmr-
Waagen von Herrn Mechanikus T.oos in Darmstadt verfer-
tigen lassen, welche einen sehr hohen Grad von Vollkom-
menheit haben, und die ich immer bei dem I [Ghenmessen

der Berge gebrauche.

So weit die Scale geht, ist die Rihre flach geschliffen,
und wieder polivt. Hierauf sind die Theilstriche mit Fluls-
spathsiiure eingeiitzt, und zwar so fein, dals man sie nur
mit einem Vergrifserungsglase ablesen hann. Der Zoll ist
in 40 Linien, und die Linie abermals in 10 Theile getheilt,
so dafs jeder Zoll unmittelbar 100 Theile hat, von denen
man mit Hiilfe des Vergrilserungsglases, die Hilfte, Ein
Drittel oder Ein Viertel schitzen kann.

Neben der Scale, die anf Glas geiizt ist, liegt eine zweite
auf Messing, die ein Vernier hat, wo man gleich die
Zehntel - Linie mit schiitzt. Man hat nun zwei Scalen, die
eine auf Glas und die andere auf Messing, und man ge-
braucht welche man will.

Der Anfangspunkt der Scale liegt beim Heberbarome-
ter, bei der Linie gb. Man wihlt diese so, dals das Queck-
silber immer auch selbst beim uit.‘t'[l'igsll}n Stande auf dem
Berge noch unter ihr steht. Man liest dann bei der Beob-
achtung ab, wie tief das Quecksilber unter der Linie @b im
lurzen Schenkel, nund wie viel es dariiber im langen steht.
inge der Quecksilbersiule.

Beides addirt, giebt die ganze I

B ET S By R,

Im kurzen Schenliel stand es unter a4 = 31,2 Linien.
Im langen Schenkel stand es iiber 2b = 2423

3.5 Linien.

I
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Ganze Linge der Quecksilbersiule
14.
il i £
Das Zeichnen der Scale beim Gefifsbarometer.
Beim Gefilsbarometer liegt der Anfangspunlit der Scale

an einem elfenbeinernen Siiibehen, welches unbeweglich an
die Glasrohre befestigt ist, und ins Gefils hineinreicht.
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Deim Deobachten wird an der untern Schraube so lange
geschraubt, bis die Quecksilberfliche im Gefiils bis an das
Stibchen reicht. Die richtige Stellung des Stibehens wird

auf folgende Weise erhalten. Man hingt das Gelilsbaro-

meter neben einen Hebelbarometer, und sieht zu, wie hoch
letzteres steht. Dieses sei 281.2 Linien. Darvauf schraubt
man unten am Gefils bis das Gefilsbarometer auch auf
981.2 Linien steht. Dann wird das Stibehen bis auf die
Fliche des Quecksilbers gedriickt, und in dieser Lage durch
einen Stift befestizgt. Auf diese Weise gehen die Gefiils-
Barometer immer mit den Heberbarometern gleichftrmig,
weil ihr Nullpunkt einmal fiir immer nach diesem abgegli-
chen ist.

Die Secale beim Gefilsharometer ist auf Glas geschnitten,
und nebenbei Liuft eine zweite Scale auf Messing,

Herr Mauch, lLifst die Qu:.‘u]isilhw'\\':mgu ganz glatt,
und schneidet dann mit der Flufsspatsiture die Scale darauf]
die nun nicht gerade Striche machen, sondern krumme.
Nur einer ist Serade, wo das Auge gegeniiber steht.

15.

Die Franzosen machen ihre Reisebarometer hiunfig von
Messing, womit sie das Glas tiberziehen. So waren z. B.
die Quecksilberwaagen des Herrn d'Aubuisson ganz von
Messing, und sie kosteten 200 Francs. Das Messing dehnt
sich sehr stark aus, und es mufs daher auf den Nullpunlt
des Wirmemessers zuriickgefiihrt werden, weil alle metri-
sche Massen nur beim Nullpunkte genau sind. Fiir
jeden Grad des hunderttheiligen VVirmemessers wurden
0,000185 Meter von der Linge der Quecksilbersiule abge-
zogen, eben weil alle meterischen Maasse nur beim Null-
grad genau sind.' Die Ausdehnung des Messing ist 7% von
der Ausdehnung des Quecksilbers.

Der Fehler, der hicraus entstanden wirve, hiitte sich
auf 1 bis 2 Meter belaufen, d. h. auf eine Linge von 1708

Mcter, denn so hoch ist der Monle Gregorio.
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Da unsere Scalen auf Glas geiitzt sind, und das Glas
sich sehr wenig ausdehnt, so haben wir keine Berichtigung.

Die Quuclaﬁilht!r\\-':mgc ist auf Holz, und zwar ist es
Tannenholz mit anderm Holze fournirt, z. B. Hirschbaum,
Birnbaum, Mahagoni u. s. w. Das Tannenholz =zieht sich
gar nicht.

16.
Die Haarrohrchen - Kraft.

Beim Gefils- Barometer muls man auch die Haar-
Rohrchen - Braft  beriicksichtigen; die Ursache davon ist
folgende:

VWenn man eine gliserne Riéhre in einc Scale mit
ﬂuce] silber hilt, so steht das Quschsilber in der Rdhre
mcdll'fu, als aulserhalb, und zwar um so niedriger, je
enger die Rohre ist. Man nennt t dieses die Herabdriik-
kung der Haarrdhrehen-KEraft Iu Heberbarometern

te ]
hebt sich diese Herabdriickung immer in beiden Schenkeln

)
sehr nahe gegeneinander auf, wenn beide gleich weit sind,
obschon in dem offenen Schenliel die ]l..“)"u"l}] auf der
Oberfliche des Quecksilbers immer etwas flicher ist, als in
dem gusu}xIusn-néu1 warscheinlich wegen der Feuchtigleit,
die sich auf der innern Glasiliche anlegt,

oty

In den Gefiifs-Barometern ist diese Herabdriickung aber
IJ('(lu;'uEmnlur, weil sie in dem weiten Cylinder des Gefilses
ganz unmerklich ist, und hin'_;-c;rcu in der engen Barome-

terRéhre desto griofser. Die Ge fils-Barometer stehen dels~

wegen immer etwas niedriger als die Heberbarometer, wenn
ihre Scale nicht nach diesen regulirt ist. VVill man daher
zwei Beobachtungen miteinander vergleichen, die mit
verschiedenen Barometern angestellt sind, so muls man
die WWeite der Rohren messen, um heirnach den Unter-
schied in dem Stande der beiden Barometer berechnen zu
kénnen, den sie zeigen wiirden, wenn sie nebeneinander
hingen.

g o -




Man gebraucht bei dieser Rechnung folgendes Tifelchen:

Innerer Durchmesser ' Herabdriiclung
der Rohre. des i\?:luclis?lhm-.‘;.
6,76 Linmen. : 0,056 Linien.
BRI I 0079
4.50 I 0,169 i
37"]1 " 03‘282 "
;;138 " [}7-“)'1 "
2,81 " 0,562 5
2,25 " 0,754 "

1 1ﬁ(} " 1 -“:)15 "
143 7 1,575 "
17.

Sperrung des Quecksilbers bei Heber-
Barometern.

Bei dem Reise - Barometer ist das erste Bediirfnils
eine gute Sperrung, damit man es chne Gefahr von einem
Orte zum andern tragen Lann. Beim Heber-Barometer
ist die einfachste Art mit einem Fischbeinstibchen, wel-
ches unten mit Floclseide umwickelt ist. Man kehrt die
Quechsilberwaage um, wo das Quecksilber dann bis in
die Hriimmung zuriicktritt. VVenn man dann das Fisch-
beinstdbchen hineinsteckt, so ist sie vollkommen gesperrt,
und man kann sie ohne Gefahr hin und her tragen. Hier-
bei wendet man die Vorsicht an, dals man sie immer um-
gekehrt hilt, so dafls das zugeschmolzene Ende der Rihre
unten ist. VWenn dann auch durch die Ausdehnung des
Quechsilbers sich einige Hiigelchen am Stibchen vor-
bei driicken, so ist ihr Verlust unbedeutend. Eben
so thut es nichts, wenn nachher beim Zusammenzichen
des Quecksilbers etwas Luft am Stipsel vorbeigeht, diese
muls immer in der Hriimmung bleiben, da die Quecksil-




16

berwaage umgeliehrt getragen wird, und beim Oefliien
kann man sie durech Schiitteln leicht wieder beraus-
bringen, ehe die Quecksilberwaage wieder in ihre senk-
rechte Lage kommt, und das Quecksilber wieder anfingt
zu spielen,

De Lue empfahl in seinem VWerke iiber die Atmos-
phire, welches im Jahre 1772 erschien, einen Hahn von
Elfenbein, mit dem man das Quecksilber sperrte. Seit
dieser Zeit hat man Hahne von Eisen gemacht, weil das
Eisen dem Quecksilber nicht unterworfen ist.

Ich habe Fig. 6. einen solchen Hahn abgebildet, den
ich an einem meiner Heberbarometer habe.

18.
Sperrune des Quecksilbers ber Gefafs-
I 8 ¢
Barometern.

Diese Sperrung beruht daranf auf den Stopsel, der
in dem Gefils herunter und herauf geschraubt wird, Das
Gefifs ist oben und unten eben weit, und zwar von Glas.
Oben hat es einen eisernen Boden, weil bekanntlich das
Eisen vom Quechsilber nicht angegriffen wird.

Unten hat es einen Stipsel, der durch eine Schraube
herunter und herauf bewegt wird, und von Horkholz
gemacht ist. Auf diesem liegt das Queclsilber.

So wie man nun hinlinglich beobachtet hat, so biegt
man das Barometer zuriick, wund der Horkstipsel geht
bis an die Barometerréhre und verschlielst sie. In dem
Gefils ist aber noch Quecksilber, welches nun von der
HLiéhre abgesperrt ist.

Ein flaches elfenbeinernes Stibchen geht in die
Rohre und hat eine Oeflnung, durch die die Luft auf
das Gefils driickt. So wie das Gefils verschlossen ist,
so driickt man oben ein elfenbeinernes Stibchen in die
Oelfnung der sehr feinen Rohre und verschliefst sie.
Das Barometer Lkann dann ohne Gefahr getragen werden.




Ehe man es wieder aufhingt, sicht fman nach, obh
die Rohre voll ist. 1Ist sie es nicht, so wirft man etwas
Quecksilber aus dem Gefils in die Rohre, so dafs die
Riohre eine Wolbung von Quecksilber bekémmt. Man
schranbt danndas L.e ils w 1<:(Iu:' zu, und hingt das Baro-
meter an einen Nagel und SL‘x:L‘uu[)l: es jetzt wieder aufl

In der Rihre und im Geféls wird dann eine Masse 1’.“.[\,[-
ehen, die Hohenmessen gebraucht werden

silber st
T
)

R ~ s 1 .
schraubt man das Gefifs bei £

aus, und man kann, wenn man die Quecksilberwaage ums

ekehrt hilt, und mit dem Finger verschlielst, entswvede:
? ¥ k]
Queclsilber herein oder Queclisilber heraus thun.
i

Das Aeulsere des Gefilses ist von Messing. Oben

ist es ausgeschnitten, so dals man da blofs das Glas sieht
Dieser Ausschnitt ist 3 Linien hoch und 5 Linien breil,
und ihrer sind zwei, vorne und hinten einer. Durch
diese Ausschnitte kann man das Gefifs stellen, niEmlich

den Stipsel. Dieses geht schr scha

rf.
Herr Loos machte an das elfenbeinerne Siibchen
einen Hut, und man stellte es damit. IJcr Ausschnitt aber
1t besser,

Diese Gefifsharometer lassen sich, wenn sie gut ver:
packt sind, mit Fuhrgelegénheiten verschicken, ohne dals
sie beschidigt werden, welches sonst fast Leine Quecls=
silberwaagen thun. Denn wenn die géwohnlichen a‘t)'u(.‘sh;
si”,-urw:mgcn auch unzerbrochen an Ort und Stellé ans
kommen, so haben sie doch gewohnlich Luft geschipft,
weil sie beim Verpacken bald recht und bald verkehrs
gestellt werden.

Aus diesem Grunde lassen sich awech die angefibrien
Heberbarometer nicht mit Fuhrgelegenheiten verschicken,
well, wenn sie unterwegs umgeliehrt werden; die Luft,
welclie unten am Stopsel Torlw!;; cgangen i5t; leicht in den
langen Schenkel tritt: Und so dicht darf min dag Quacka

5
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silber nicht absperren, das keine Luft an der Sperrung
vorbei kann, weil man sonst in Gefahr ist, dals die Réhre
springt, wenn das Quechsilber sich bei der YVirme aus-
delinen will, und es nirgends an der Sperrung yvorbei kann.

Man hat Borometer, welche eine Sperrung mit einem
Hahnen von Hork haben. Diese sind, wenn nicht immer
bei veriinderter Temperatur auf sie acht gegeben wird,
dem Zerspringen sehr leicht ansgesetzt.

Herr L.oos, der sonst in Biidingen wohnte, welches
ungelihr 60 Stunden von Diisseldorf ist, brachte diese
Quecksilberwaagen selber. Es war[ithm zu geflihrlich, sie
zu verschiclen, und ich sorgte dafiir, dafs er viele Heber-
Bavometer, Gefdlsbarometer und VWirmemesser zu uns

herunterbrachte.
20.
Das Aeufsere der Quecksilberwaage.

Dem Gehiuse der Quechsilberwaage pilegt man die Form
eines Stockes zu geben, der sich dann der Linge nach ofi-
net. Doch hingt sie schief, wénn der Deckel gedflnet ist.

Ich habe folgende Figur gewiihlt, die mir als die be-
quemste geschienen hat. Die Quecksilberwaage ist von Tan-
nenholz mit anderm Holze fournirt. Sie ist 15 Zoll breit,
3 Fuls lang und 4 Linien dick. Dann hat sie cinen Declel,
der eben so lang, breit und dick ist, und der mit 4 Krdmp-
chen darauf befestigt wird. Unten und oben hat er 2
Stiftchen.

So wie man zu beobachten anfingt, geht der Deckel ab,
und er hat gar lieine \"cl‘him'iung mit der (eli(’.(_‘ii::‘i“)t_'.l‘\‘fil.‘tg\'.

21.
Das Aufhingen der Quecksilberwaage.
Um die Queclsilberwaage aufzuhingen, bohrt man
mit einem lkleinen Zwickerbobr in einen Baum und hingt

¢s daran; dals man eine Schour mit einem Loth hat, ist
mm:)ll::a.

ot T S - e e ~
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Findet man aber keinen Gegenstand an den man es
hiingen kinnte, so mufs man ein dreibeiniges Stativ mit-
nehmen, wie in Fig. 12 abgebildet ist. Die Fiifse lassen
sich so in der Mitte zusammenlegen, dals sie¢ einen run-
den Stock ausmachen. Die Quechsilberwaage hingt dann

oben an einem Queerstiicl, wie F

g. 13, zeist.

Das Stativ kann man von Tannenhols machen, und
die Gewerbe oben von Messing.

Wenn die Iiifse des Stativs zusammengelegt sind,
so wird unten ein Ring daranf gesteckt, und dann kann
man es als Itriickenstock bei Bergreisen gebrauchen.

Die beiden Vergrofserungs-Gliser.
o e

Man hat zwei Vergrifserungsgliser, da man auch
zwei Quecksilberwaagen hat. Man sieht mit ihnen dic
Theilstriche, die ganz gerade und glatt sind. Sie vergrad-
{sern 3 oder 4 mal. Fig. 10 ist ein Vergrilserungsglas,

Der Preis der Vergrofserungsgldser ist 2 Thaler
Dafiir werden sic von Herrn Mauch verfertigt. Sie sind
einfach und sehr schon geschliffen.

Bewegung des Quecksilbers.

Die QOuecksilberwaacen sind unten sehr enge, weesen
L% o 0753 o

Gewichts. des Quecksilbers, damit dieses

des starken
nicht so stark schligt.

Sie schlagen daher, wenn man sie schief hilt, nur
sehr schwach an die BRohre, und wenn man sie wieder ge-
rade hilt, so gehen sie wieder langsam zuriick,

Aber am Ende steht doch das Quecksilber wieder
eben hoch in der Ihre, nur muls man es schiitteln,
denn ich habe bemerkt, dals sic um den 10ten Theil einer
Linie tiefer oder hiber standen, Dieses ist also § Fufls
Luft. So wie man sie bewegt, steigen sie um etwas, und




o s ~ o / ¥ o

20

man kann sicher sein dals die Qnecksilbersiule eben so
hoch steht, wie die Luftsiule driickt, welche bis
ans Ende der Atmosphire geht.
Herr Mauch macht VWetterglidser, die nur 4 Thaler
Lkosten, und worin das Quechsilber dieses nicht hat.
VWenn man diese Wettergliser neigt, so geht das Queck-
silber bis oben an die Ribre, und zwar sehr hart.
- Das ist ein Zeichen, dals diese Rihren gleich weit sind.
Das YYetterg

die VYerer

rens ruhie, und es hat nicht

las hingt iibrig g ,

v oo "y ]
rung in der Ri

re, dic das Quechsilber in der
VWaage haben muls, welches zum Hihenmessen der Berge
dient.

Die beiden VWiarmemesser.

Aulser der Qllcdcsi]l)cr\\‘nagc bedarf man noch zwel
YYirmemesser.

Der eine liegt gewohnlich bei der Quecksilberwaage
und seine Linge betriigt ungefiibr 7 bis 8 Zoll. Er giebt
die Wirme des Qucclasiihm's in der Quecksilberwaage an,
denn alles Abwiegen setzt voraus, dals das Queck-

| silber und die Lufteinerlei YWiarmegrade hat.

Der andere YWirmemesser, der die YWirme der Luft
anzeigt, ist 13 bis 2 T'uls hoch, und seine Grade auf ihn
pilegen 2 bis 3 Linien zu seyn, und sie sind in Zehntel-
Grade eingetheilt.

Dieser VWirmemesser erfordert eine sehr sorgfiltige
Behandlung

g, damit er die/ wahre WWirme der Luft an-
giebt. Diese Berichtigung ist bedeutend, und sie betriigt
allein so viel, wie zehn andere. Beim Monte Gregorie
betriigt 1 Grad 24 Fuls und er ist nur 5259 Kufs hoch.
Die Wirmemesser werden auf folgende Weise ge-
macht.
Der W

einer Glashugel und einer sehr engen Rohre, die oben

smemesser oder das Thermometer besteht aus

zugeschmolzen ist. Vorher wird sie mit Quechsilber ge-
fillt. VWenn man die Kugel in siedendes YYasser hilt, so

e A i et gt e A : oyt




dehnt sich das Quccl"silljcl‘ aus, und steigt bhis ans Ende
der Rihre. Die Stelle, wo es alsdann stelht, wird mit
cinem Einschnitte ins Glas bezeichnet, und heilst der
Siedpunkt.

Hilt man ihn dann in gefrierendes VWasser, so zieht sich
das Queclsilber zusammen, bis ino. Diese Stelle wird wie-
der bezeichnet, und heilst der Gefrierpunkt. Siehe I'ig. S.

05,

Die Waiarmemesser von Fahrenheit.

Es ist noch nicht lange her, dafs man glci{-hf'{h'mise
Wirmemesser hat. Erst im Jahre 1772 machte De Luc
seinc Tabelle bekannt, wodurch er den Veingeist- Wiirme-
messer, und den Quechsilber-YYirmemesser mit einander
verglich, und so den schwanlenden Meinungeu ein Ziel
setzte.

Fahrenheit der mit det Verfertigung von Wetter-
glisern sein Gewerbe trieb, und der sich in der Folge
in Holland niederliels, war der erste, der sich mit ge-
nauen VVirmemessern abgab. Doch machte er sie damals
nur von Veingeist.

Im Jahre {709 wo er in Danzig lebte, war ein sehr
strenger VVinter, und er nahm die Hilte fiir die grifste
an, die es giebt. Freilich hat man seit der Zeit noch
andere Grade kennen gelernt, als damals in Danzig.
Wenn er gleiche Theile Schnee und Salmiali nahm, und
diese durcheinander mischte, so belham er diese Kilte
heraus, und er bezeichnete sie mit 0, welches 32 Grad
unter dem Gefrierpunlite des Wassers liegt.

Dieses sind 142 Grad BR. Setst er dis Hugeln seiner
Wirmemesser in die erkiltete Mischung, so sank der
Weingeist eben so tief, als er bei der angefiithrten Hilte
in Danzig gestanden hatte.

Den Siedpunkt bestimmte er mit dem Kochen des

M-

Queclsilbers, und theilte solchen vom Punkte der Dan

ziger Hilte bis zum FKochen des Quecksilbers in 600

i . . . a4re v
Lheile. Dieses sind 315° Centes,
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Auch dieses war ein Irrthum, denn nach Dulong und
Petit kochte erst das Qucclisilimr bei 350° Centes. und
zwar des Luft-Thermometers. Dieses war im Jahr 1818.

Da man aber die VWirmemesser "von so grofsem Ums=
fange nicht immer nothig hat, so verfertigte er lleinere,
die sich bis zur Siedhitze des YVassers erstrecken, und
von welchem der Zwischenraum zwischen beiden festen
Punkten 212 Theile umfalste.

So entstand jetzt die gew&hnliche Fahrenheitsche
Secale, die zuerst den VViirmemessern eine bhestimmte
und allgemein verstandliche S]_:l‘.‘:(‘}lt) {_{;!b.

Der YWeingeist hatte bei dem VYdrmemesser grofse
Vorziige; zuerst dehnt er sich stark aus, und zweitens
lonnte er dem Auge eine beliebige Farbe geben. Aber
dagegen dehint er sich bet der Wirme sehr unregelmilsig
aus, und bald fing Fahrenheit statt die VWirmemes-
ser mit VVeingeist seine VVidrmemesser mit (Euecl;sil—-
ber zu fiillen, welchen Vorschlag schon Halley 1680
semacht hat. Nach Moschenbroch soll dies schon
1709 geschehen seyn. Doch schickte dieser dem Hanzler
Wolfen im Jahre 1714 noch zwei VWeingeist-'Thermo-
meter, die etwa 7 Zoll lang waren, und diese waren
noch nicht mit Quuuhsilber gefiillt. Es scheint demnach,
dafs Pahrenheit erst spiter auf das Fiillen mit Qucchv
silber gelommen ist.

26.
Die Wirmemesser von Reaumur,

Es sind jetzt gerade 100 Jahre, dals Reaumur seine
Abhandlung iiber die Regeln bekannt machte, welche
man bei den VWirmemessern beobachten miisse. (Sie ste-
hen in den Memoires de I'Aacademie de Paris 1730).
Auch er wandie das VVeingeist- Thermometer an, und
theilte den VVeingeist vom Siedpunkte bis zum Gefrier-
Punkte auf 80°. Maupertuis hat solche zwei Reaun-
mur’sche VWirmemesser mit nach Lappland genommen.

o, et - o 7
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Am 3. Dezember 1736 stand das Weingeist-Thermometer
anf 182 und das E;?U(‘Ch:iifhcl'*r].IIICI'I!.'LlH'lIl‘.lL‘l' auf 22° unter
Null. Diese 4 Grad Unterschied kommen auf den VWein-
geist.

Endlich hat De Line durch mithsame Untersuchungen
cine genaue Vergleichung des wahren Rieaum ur'schen
Weingeist - Wiarmemessers mit dem Quecksilber- VYirme-
messer von 80 Grad zu Stande gchr:t(}ht.

Folgendes ist ein Auszug hierans:

Quecksilber- Reaumur'scher
Thermomeler Weingeist-
von S0 Grad. Thermometer.
Siedpunkt des WWassers. o0 100.4
70 85,2
Siedpunkt des Reaumur’schen ﬁﬁ,ﬁ =0
Weingeist - Thermometers, 60 70,8
50 56,8
40 44,9
20 32,6
Wiitme des menschlichen 29.9 DD
Kirpers. 20 21.1
10 10,6
Temperatur der Keller der \ 31
C &y
Sternwarte. 0,6 1(??"‘ )
Ziergehendes Eis. 0, 0.3
Null des Beaumur’sclien — (.8 0
Thermometers. —10 — 85
—15 — 13,1
2 Theile zergehendes Eis, F s Ty
1 Theil salz. — 17 ==

Man sieht hieraus, wie nithig es sei beiderlei Wirme-
messer genau zu unterscheiden. Unter den iltern Beob-
achtungen finden sich viele, die ganz auffallend und un-
auf diesen Unter-

erklirbar bleiben, wenn man vergilst,

schied Riicksicht zn nehmen.
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Der ];um‘h:riLhcil.‘[ge Wiirmemesser.

Man theilt ithn vom Gcﬂ'iel‘pmﬂil bis zum .‘_"fi(w!ImnI._:;
in 400 Grad und heifst ihn den hunderttheiligen VWirme-
messer. Man hat hier fiir immer das thc!:silbcr ge-
braucht, weil der vom \"‘t'ein;_juist so unregelmifsig war.

Beim Siedpunkte ist der Druck der Luft angegeben,
ber welchem es siedet. Bei uns z. B. auf 28 Zoll. In
Harlsrube und Stuttgardt z. B. 271 Zioll. Dieses macht
einen bedeutenden Unterschied unter den VWirmemessern,

der bei diesen Versuchen nicht vernach

dlsigt werden

darf. Als Sanssure am 3. August 1787 den Montblane

», s0, hochte das YVasser schon bei 69° in eine Hihe

010
1 I

Fuls iiber dem Meere. Derselbe YWirmemes-

yon

ser haite an der See, wo Herr von Saussure die
Quecksilberwaage auf 28,5 Zoll beobachtete, erst bei 81
Grad geliocht,

Dieses macht die Diinnheit der Luft.

Als in Frankreich das Meter eingefiihrt wurde, so
theilte man auch den VWiarmemesser zu 100 Grad, und
seit der Zeit ist der VWérmemesser, der in 100 Grad ein-
getheilt ist, in diesen Landen iiblich.

28.

ist an der Quechksilberwaage be-
e X
1

aufgehangen, wo die Quechsilber-

aufgehangen wird., Er soll nur a

igen, wie

ritcht,

rarm die Luft auf die '(lh:eul:sil'.;ci‘\‘.'a:agc d
Der zweite VWirmemesser oder der Wirmemesser

der Luft fordert eine sehr sorgfiltige Behandlung. Ist er

in der Nihe eines ses, so hingt man ihn 20 oder 30
Fufs ven der IErde an der Nordseite, und setzt vor-
aus, dals er die wahre Temperatur der Luft
habe, abgesehen von allen 6vtlichen,

Herr ’Aubuisson hing seinen Wirmemesser, weil
liein Haus da war, an eine Pappel, 12 Fuls von der Erde.

T s B e R L e




Ohen auf dem NMonte Gregorio hLing er den VWirme-
messer, wenn der VWind aus‘Siiden kam, hinter einen
Jelsen von Nord- VWest. YVenn aber der Wind aus VWe-
sten oder Norden kam, so hing er den VWirmemesser ans
Hreus, das auf dem Signal stand,

Herr d’Aubuisson hat eine sehr grofse Sorgfalt
auf den freien YWirmemesser verwendet, und ihm verdankt
man es auch, dals er die Hihe eines Berges der 5259
I'uls boch ist, durch zehn Messungen mit der Quechsil-
herwaage genau bis auf 2 Fuls gemessen hat, Der freie
Wirmemesser hatte den 7. October 1809, 4° R. weniger
als der erste Wirmemesser, welcher bei der Quecksil-
berwaage befestigt war. Dieses ist ein Zeichen, dals man
mit dem VVirmemesser der die Wirme der Luft angiebt,
sehr sorgfiltig sein muls.
29,
= = ; - =
Per IFeuchtigkeitsmesser oder das Hygrometer.

(=]

Die Luft ist nicht vollhommen troclten, sondern es

sind VWasserdi

npfe in ihr., Diese VVasserdimpfe sind
leichter, als die Luft, und ihr Gewicht ist 0,62 das der

Luft gleich 1 gesetat.

Indessen es sind nie viele Dample in der Luft, und
bei mittler Feuchtighkeit machen sie nur eine Luftsiule
von 10000 Fufls um 30 Fufs linger das ganze Jahr. Diese
Linge ist verschieden und ist z. B. im Januar 17 Fuls
und im Juli 48 Fuls,

Herr (

ubuisson hat folgende' Tafel fiiv die

Monate des Jahres berechnet. Die Beobachtungen
g

von Gent
Berichtigung wegen der Feuchtighkeit
der Luft,

Fir eine Berghthe von 10,000 Fuls betrigt diese:

Im Januar. . . 17 Fuls. Im April . .. ... 24 Fuofs,
» Februar, . 18 » e VL AT ol SR e
s Marz. . 20 » DI A s o e dd




Im Juli , ... 4S8 Fuls, Im October . ... 27 Fuls.

» Auagust . .48 » » November ., .. 24 »

» 8September 40 » s Dezember . .. 18 »

Die Feuchtigheit der Luft ist sehr verinderlich, und so
kann sie bald mehr bald weniger betragen. d'Aubuisson
hat eine Tafel mitgetheilt, wo sie fiir den Monte Gregorio im
October 1809 die Thermometer-Grade — 3,6 Fuls betridgt.
Die Berichtigung wegen der Feuchtigleit war 14 Fuls.
Herr d'Aubuisson hat keine Feuchtigleitsmesser ge-
habt, Ich will es bei den VWerkzeugen anfithren, da es
sehr leicht sich beobachten, und eben so gut an einen
Nagel hingen lilst, wie den VVirmemesser.

Man hat zweierlei Feuchtigheitsmesser, entweder die
von Sausure oder die von Herrn de Liue. Der Feuch-
tigheitsmesser des Herrn von Saussure ist ein blondes
Menschenhaar, der des Hlerrn de Luc ist ein Fischbein-
Streifchen, das quergeschnitten ist. Sie haben 6 bis 10
Zoll Linge und 2 bis 3 Zoll Breite, Die Scale ist in
100 Grade eingetheilt, und folgendes sind die Feuchtig-
Leits+ Grade des de Luc'schen und des Saussureschen
Feuchtigheitsmessers.

Fischhein. Haar. Fischbein. Haar.

Trocken. 0 0,0 50 85,4
5 12,0 35 88,4
10 90,9 60 90,8
15 39,9 65 92,8

20 50,8 70 95,1

25 58,8 75 97,1

30 65,3 80 98,
35 70,8 85 99,1
40 76,1 90 99,6
45 81,4 95 100,0

100 09,5 YWasser.

Das de Luc'sche Fischbein-Hygrometer steht ge-
wohnlich 35 Grad, und in derselben Zeit, dals dieses
35 Grad zeigt, zeigt das Haar-Hygrometer von Saus-
sure 71 Grad., Der Grund liegt in den beiderseitigen

— ‘w:_.-‘:;.l‘.r: e s gr——— [ - = = . 5y
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Inr_;rc:sho]mischcn Substanzen, wo das Fischbein 35 Grad
zeigt, da zeigt das Haar-Hyegvometer 71 Grad.

8 e ']
Saussure batte ein Iaar-IHygrometer auf dem
Monthlane. Der Feunchticleitsmesser stand daselbst im
L ; ) - . - al .l
Schatten 51 Grad. Der Feuchtigheitsmesser, der in Genf
war, stand auf 77 Grad im Schatten. Das Mittel aus bei-
den ist 64 Grad.
1 ) [ 9 ~
Bei Saussure und de Lue mufs man alle 2 oder
2 Jahre die hyorosliopische Substanz éndern, entweder
(%) ya ] 2
das Menschenhaar von Saussure oder das Fischbein-
Streifchen von de Lue. Nach dieser Zeit thun sie leine
Dienste mehr, Dieses ist aber nur eine Ileinigheit,
Die Feuchtickeitsmesser von Daniel und Deliel
o
iibergehe ich,

Preise der Werkzeuge.

Ich werde die Preilse mit hierher setzen, damit
Jedermann sieht, wie wohlfeil sie sind. Die Preilse sind
von Herrn Mechanicus Mauch in Céln,

1. Ein Gefilsbarometer hostet . . , . . 12 Thir.
9.~ EBin. Heberharometer it 0 fa i i e 1265
3. Ein Gefilsbarometer mit Lupfernem Ueber-

S T R I L e

4. Ein Heberbarometer mit geiitzter Scale

ZUTS LIy e

undtememiViiahngt a0 S5 S S T R a0y
5. Die Wirmemesser fiir die Luft von 11 Fuls
EangeRiie e et T i e g

Die VWirmemesser, dic fiirs Baromeler
dienen, und nur 8 oder 9 Zoll lang sind,
beliommt man hierbei, Sie sind Dbeim
Darometer l:ef'csli_:;l‘.
6. Ein Feuchtigheitsmesser von de Luc von

Eischibeinstreifchen” o8l vaini v npe . adus 3
7. Ein Feuchtigheitsmesser von Saussure 5 »
8. Ein Vergrifserungs-Glas . Rl




31.
Die Art zu beobachten.

Wer beobachten will, hilt sich ein Tagebuch, Die-
ses ist in Octay gebunden, und enthilt unge 'iihl‘ 200 Sei-
ten. Hitte Herr von Saussure ein solches Tagebuch
gehabt, und er es dann hitte abdrucken lassen, so hitte
man jetzt lieine Schwierigheiten, die Beobachtungen so
darzustellen, wie sie gemachi smd welches jetzt bei-
nahe unmiglich ist. Die Ursache ist an der unbequemen
de Luc’s t,hcn Thermometersprache, worin ihm
auch spiter keiner gefolgt ist.

Die Art zu beobachten ist folgende:

Y¥enn man an dem Ort der Beobachtungen ist, z. B,
auf der Spitze eines Berges, so sucht man eine schick-
liche Stelle zum Aufhingen der Quecksilberwaage, VWenn
man kann, so wihlt man eine solche, wo sie von den
Winden und von der Sonne so viel wie méglich geschiitzt
sind, Man ldlst dann die & upuruu“ der Quecksilberwaage
vorsichtig los, und hingt sie senkrecht an dem lausu»wb
dessen 3 I'iifse sich auseinander schlagen,

Man kann es mit Hiilfe eines Bleiloths von ein paar
Fuls senkrecht stellen, Wenn die Quecksilberwaage ei-
nen Zoll iiberhingt, so édndert dieses den Stand des
Quecksilbers ungefibr um ;35 Zoll, ]n(]cl's ist es sehr
lud]t die Quechsilberwaage bis auf 1 : Zoll senlirecht zu
hingen, .nu(,li selbst dann, wenn es, \-.Ic anf Bergen sehr
hinhig der Fall ist, windig ist.

Da das Barometer eine VWaage ist, auf der der
Druck der Luftsiule gegen den Druck einer
Quecksilbersiule abgewogen wird, so mufs man,
\\(,11 beide Sdulen von der Wirme ausgedehnt werden,
die Wirme von beiden bestimmen, durch den Vyirme-
messer der an der Quecksilberwaage ist.

Der andere VVirmemesser, der 13 Fuls Jang ist, und
der die VWirme der Luft :m;_;clrcn soll, verdient eine sehr
sorgliltige Behandlung. Denp auf dem Monte Gregorio

R B = T e . - Py ———
F e
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war er am 7. October 1809 4 Grad niedriger, wie der
VWirmemesser an der {}uccl:siI1)L’1‘wnu;_;c. Dieser stand
nimlich 79 R. und der Wirmemesser der Luft nur 3° R.,
und doch waren beide Beobachtungen so gut, dals sie
5256 Fuls die Hohe des Berges angeben. Also nur um
3 Fuls verschieden von der geometrischen Messung,

Nach 10 Minuten fingt das Ablesen an, und dieses
wird von 10 zu 10 Minuten fortgesetzt, bis man es fiinf-
mal hat, gerade so wie bei Herr dAubuisson. Diese
Beobachtungen schreibt man dann mit Blei in das Tage-
buch, und ‘des Abends fiillt man sie mit Dinte aus.

Ieh will ein Beispiel vom Liéwenberg geben, den ich
den 13. October 1802 maals. Es war gerade um dieselbe
Zeit, als Herr d'Aubuisson den Monte Gregorio in
der italienschen Schweiz maals.

Lowenberg, den 13. October 1809. Morgens 9 Uhr.

Der Wind Ost. Der Himmel heiter.
Quecksilberwaage. Wirmemesser,
e |
Kurzer Langer Ganze A Im
Schenkel. Schenkl. Liinge. Barometer. Schatten.
9 Uhr. O Min. | 27,09 | 241,44 | 268,53 Zoll. -+ 2,10} 20
10 a8 44 52 Linien. o= 2,00 - 20
20 09 44 G + 210 _ 20
30 09 B e 32 . -+ 2,20 420
40 80 41 A -+ 2,10 -}~ 20
Mittel = 268,53 Zoll. ~ 2,10 - 2o

Der zweite Beobachter in Hinigswinter hatte ein Gefils-
Barometer, womit er dieselbigen Beobachtungen anstellte,

Der freie Wirmemesser, der die Wirme der Laft
gicbt, hing nach Norden, ungefihr 20 Fuls vom Pilaster,
Der andere VWirmemesser hing unmittelbar an der Queck-
silberwaage. Auf diese WWeise vermeidet man allen
Einfluls der VWirme der Luft, und ich hatte dieje-
nige mittlere Warme, die die Luftsiule von
Rénigswinter bis auf den L w enberg hatte,
nimlich dureh 1200 Fuls,




o)

Man hat sich in voricen Zeiten viele Miihe gegeben
kel o0
mit der Wirme der Luftssichten. Auf diese YVeise 1ist
es ganz einfach,
Der Wirmemesser, der an der Quechsilberwaage ist,
giebt die Wiarme des Quechsilbers an. Der YWirmemesser,
%
‘ der an der Luft ist, giebt die YWirme der Luftsiule an,
Man nimmt nun aus beiden freien YWarmemessern das
Mittel. Nimlich aus dem freien unten und aus dem freien
oben. So war e¢s beim Montblane unten und oben 10,15
Grad, Nimlich 22°,6 —— 2°.3 = 10°15 R. und dieses ist
5

2
die Wirme. welches die Luftsiule hat.

Die YWirme an der (;hw('i:sill.lcrw:mgc ist hiervon 1,2, 3
bis 4 Grad verschieden. Auch diese fithrt man auf 10,15
Grad, und so ist dann das Quecksilber abgewogen bei 10,15
Grad, wo die Luft auch 10,15 Grad Wirme hat.

Dieses ist das Ganze,

2100 ]
Jd .

Eine einzelne Quecksilberwaage.

Wenn man Derge mifst, die eben nicht hoch sind,
dann braucht man nur eine Quecksilberwaage, weil man
voraussetzen darf, dals in der kurzen Zwischenzeit, die
zwischen Hinauf- und Hinuntersteigen verflielst, der
Drucli der Luft sich nicht indert, besonders wenn man
einen heitern und windstillen Tag gewihlt hat. Das Ver-
fahren ist dann ungelihr folgendes:

Man hiingt die Quecksilberwaage am Fulse des Berges
auf, und bemerkt ihren Stand, dann steigt man auf den
Berg, hiingt sie hier wieder auf, und bemerkt ebenfalls
ihrenStand. Dann hingt man beim Hinabsteigen die Queck-
silberwaage wieder an dieselbe Stelle, und bemerkt ihren
Stand aufs neue. Findet man einen kleinen Unterschied,
so vertheilt man diesen, indem man voraussetzt, dals sie

gleichfirmig gefallen oder gestiegen ist.
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Bk 18 ®i R E
Unten stand die (‘)ucchsilI.)crwaugc 28.00 Zoll um 3 Uhr.
Oben  » R » » 28,50 »
YYiederiante nie i R S v oo N (R 6 ey

Die Quecksilberwaage ist also von 3 bis 6 Uhr 0,1 Zoll
_glrsiiugcn.‘ Also in 2 Stunden 0,07 Zoll. Um 4 Uhr wiirde
sie also wie sie oben 27,50 Zoll stand, unten 28,07 gestan-
den haben.

Im Jahr 1810 habe ich den Konigsstuhl bei Heidel-
berg gemessen, und hatte nichts wie mein Reise - Baro-
meter bei mir. Ich mufste mich begniigen, meine Beob-
achtung aunf dem Berge mit denen zu vergleichen, die ich
selber vor dem Hinaufsteigen und nach dem Hinunter-
ltommen am Neckar machte, und dabei voraussetzte, dals
der Druck der Atmosphire sich in der Zwischenzeit
gleichférmig geiindert habe.

Hier sind die Beobachtungen:

Den 21. Juli 1810, Nachmittags halb 4 Uhr, stand die
(;hmclcsill)cr'w:t:agc am Nechar unterhalb der Briicke auf
28,151 Zoll bei 14°,4 B. Um halb 7 stand sie auf dersel-
ben Stelle 28,181 Zoll bhei fhadtiand it Um halb 6 stand
sie auf dem Kénigsstuhl auf 26,630 Zoll bei 12° R, Hier-
aus folgt die Hohe des ionigsstuhls iiber dem Neckar zu
14558 Fuls und 1528 Fuls {iiber dem Bheine bei Mannheim.

34.
Ueber die beste Zeit zu Beobachtungen mit

der Quecksilberwaage .

1. Wenn man einen einzelnen Berg messen will, wie
dAubuisson den Monte (_;I.‘(_‘_L‘;U-l‘i{), und ich  im Jahr
1809 das Sicbengebirge, so sind die beiden Quecksilber-
waagen nur anderthalb bis 2 Stunden aus Cilii.lll.lll‘l'.r und
werden daher zur Zeit der Beobachtung, welche des
Mittags um 12 Uhr ist, bei gleichem Drucke nothwendi-
ger Weise gleich hoch stehen,
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Eine solche Messuug ist, wenn sie einen ganzen Mo-
.
1

nat davert, bis auf 2 Fuls genau, auch wenn die Hdéhe

- 52359 Fuls ist.

Auch hat der YWirmemesser der Luft keinen Ein-
fluls durch seinen verschiedenen Siand. Den 25. QOec-
tober 1809 war der Wirmemesser im Mittel 12 Grad,
und am 30. October war er nur 6 Grad. Den 25. Ocio-
ber gab die Quecksilberwaage 5249 Fufs, und den 30.
October 5272,8 Fufs. Im ersten Falle betrng jeder der
12 Grad 1193 Fuls, und im letzten Fall jeder der 6 Grad
510 Fuls.

Dieses hat also lieinen Unterschied auf die Hihen-
messung mit der (.'Plsuui;silhcrw:mr_;c gehabt, wie viele
scheinen geglaubt zu haben.

Folgende Tafel giebt den Unterschied der VWdrme der
Luft fiir 5259 Fuls an.

Octob. Luft. Louft.
Laft. Laft.
1800, Unterschied. Unterschied,
o R T o R.
1 14,8 9,8 9,0 fiir 1° R. =584 F'[s,
4 12,4 1.9 10,5 501
7 14,9 3,0 11,9 442
8 14,7 2.6 1241 434
17 16,0 7.C 8,1 648
18 156 7.9 7.7 683
20 13,0 6,5 6,5 S09
25 14,4 10,0 44 1193
a0 10,9 0,6 10,3 al10
3 10,6 1,4 9,2 571

2. Will man aber 10 bis 20 Stunden mit der Queck-
silberwaage messen, so setzt dieses eine grolse Gleich-

férmigleit der Atmospliive voraus.

————— =
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Dieses war z, B, der Fall, als Herr von Saussure
den Montblanc bestieg, wo es 4 Wochen geregnet hatte,
und als nun das gunte VVetter erschien, so war es auch
gleichformig gut, nimlich den 3. August 1757 von

Genf bis auf den Montblane. Das sind 18 Stunden.

Die Hiohe des Montblane ist nach der NMessung mit
der Quecksilberwaage 13,672 Fufs iiber dem Genfer Sce,
und der Fehler ist nur 35 Fuls, das macht, dals am 3. Au-
gust 1787 von Genf bis auf den Montblane heitere Luft
war, obschon die Entfernung 18 Stunden betrug. Um
Mittag ist immer heitere Luft, wenn nimlich nicht das
Hoihenmessen durch VVinde verhindert wird. Des Mor-
gens und des Abends hat die Luft eine scheinbar sechr
ungleiche Schwere, wie man dieses am Wirmemesser
sieht, und dann muls man nicht beobachten.

Es hiingt alles davon ab, wie genau der untere Wirme-
messer und der obere VWirmemesscr die Temperatur der
abgewogenen Luftsiulen angeben, wenn man nimlich aus
beiden das Mittel nimmt, und dieses Mittelnehmen ist das-
jenige, was gebrancht wird. Alle andere Methoden
sind fehlerhaft.

3. Will man aber ein ganzes Land abwiégen, so thut
man wohl daran, dafs man Tiefen-VWinkel bestimmt,
und die Quecksilberwaage anf dem hiochsten Punkt des
Landes beobachtet.

Will man z. B. die Gegend von Elberfeld messen, so
beobachtet man eine Quecksilberwaage auf Cronenberg,
Elberfeld gegeniiber. Denn Cronenberg ist dort der héch-
Punlt des Landes.

Oder man will das Ober -Bergische messen, so beob-
achtet man eine ()11cc]isillmr\\':urge auf dem
der dort 1430 Fuls iiber dem Meere ist.

Oder man will das Gebirge bei Andernach und Klo-
sterlach bestimmen, so beobachtet man eine Quecksilber-
waage auf dem Ginsehals, der dort etwas hiher
der Liwenberg,

Léwenberg,

13t wie

3
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Bei den beiden Punkten, deren Hihe man untersuchen
will, hingt alles davon ab. wenn sie einander sehen
kénnen, und dieses ist der Fall bei den hochliegenden
Punkten aunf der Spitze der Berge.

Es ist daher immer besser, wenn man Tiefen-VVinkel
nimmt, als Hohen-Vinkel. Und bringt man endlich die
hochliegenden Punkte auf die See, so sind diese immer
nur wenige, z. B. nur drei, und da kann man durch 20
Stunden weit das ganze Land mit niyeliven, ndmlich Cro-
nenberg, Léwenberg und Ginsehals.

Auf diese Weise geht das Niveliren sehr schnell

4. An der See steht die Quecksilberwaage iiberall auf
28,18 paris. Zoll, wie z. B. in Venedig, da wo man an
der See im festen Lande beobachtet. In Huxha-
ven steht sie nur auf 28 Zoll, weil da die bestindice VYest-

winde sind, die tiber der See Lommen.

Aber die VWirmemesser stehen verschieden mnach der
geographischen Breite eines Ortes, z. B. in Cumana auf
{00 97¢ nordlicher Breite steht der Wiirmemesser]auf 220 2 K.
und unter dem 60¢ 19¢ nordlicher Breite in Ullersyang in

Norwegen steht er nur YT R

e R
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